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数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題 ＜小学校５年 「単位量当たりの大きさ」＞

..///かずやさんたちの学校には，畑があります。

５年１組と５年２組は，その畑で育てたじゃがいもを収

いもを収かくしました。

そして，畑の面積，とれた量，１㎡あたりにと

れた量のうち，分かっていることを表のようにま

とめようとしています。そこで，かずやさんたち

は，表で分かっていることをもとに，５年生全体の畑１㎡あたりにとれる量を求めることが

できないかと考えました。

すると，たかしさんとあきこさんが，次のように言いました。

あきこさんが言った言葉の式の，

「５年生全体の畑１㎡あたりにとれる量」「５年生全体のとれた量」「５年生全体の畑の面積」

という言葉を使って，５年生全体の畑１㎡あたりにとれる量を，式や言葉で説明して求めま

しょう。

今，分かっていることは，1 ㎡あたりにとれる量が，１組は３.５㎏で，２組は２.５㎏だ

ということです。だったら，１組と２組では，２㎡で３.５＋２.５＝６で６㎏とれることに

なります。だから，平均の考えを使って考えると１㎡あたりでは，６÷２＝３で 1 ㎡あた

りちょうど３㎏とれると思います。

かずや

１組と２組の畑の面積が同じでなければ，平均して求めることはできません。だから，

かずやさんの言うように，平均の考えを使って解くことはできません。

たかし

わたしは，５年生全体の１㎡あたりにとれる量を求めるための言葉の式は，

５年生全体の畑１㎡あたりにとれる量＝５年生全体のとれた量÷５年生全体の畑の面積

だと思います。
あきこ

面積(㎡) とれた量(㎏) 1 ㎡あたりにとれた量

１組の畑 ４０ ３.５

２組の畑 １５０ ２.５

５年生全体
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【ポイント】

・１組と２組の１㎡あたりにとれた量を使って，１組のとれた量と２組の畑の面積を求めましょう。そして，それ

らを求めるために，小数÷小数で学習した下のような数直線を使って考えることができることも大切です。

・１組のとれた量と２組の畑の面積を求めたら，５年生全体の畑の面積と，とれた量を求めましょう。

１組

０

(㎡)
０

(㎏)
3.5

１

□

40
２組

０

(㎡)
０

(㎏)
2.5

１

150

□

【答え】

１組は，１㎡あたりにとれた量が３.５㎏で，畑の面積が４０㎡なので，

３.５×４０＝１４０で１４０㎏のじゃがいもがとれたといえます。

２組は，１５０㎏のじゃがいもがとれて，１㎡あたりにとれた量が２.５㎏なので，

１５０÷２.５＝６０で畑の面積が６０㎡になります。

５年生全体の畑の面積は，４０＋６０＝１００ で１００㎡

５年生全体のとれた量は，１４０＋１５０＝２９０ で２９０㎏です。

だから，５年生全体の畑１㎡あたりにとれる量は，２９０÷１００＝２.９で，

１㎡あたり２.９㎏とれたといえます。

今，分かっていることは，1 ㎡あたりにとれる量が，１組は３.５㎏で，２組

は２.５㎏だということです。だったら，１組と２組では，２㎡で３.５＋２.５＝６

で６㎏とれることになります。だから，平均の考えを使って考えると１㎡あた

りでは，６÷２＝３で 1 ㎡あたりちょうど３㎏とれると思います。

かずや

１組と２組の畑の面積が同じでなければ，平均して求めることはできません。だから，か

ずやさんの言うように，平均の考えを使って解くことはできるとはいえません。

たかし
わたしは，５年生全体の１㎡あたりにとれる量を求めるための言葉の式は，

５年生全体の畑１㎡あたりにとれる量＝５年生全体のとれた量÷５年生全体の畑の面積

だと思います。
あきこ

面積(㎡) とれた量(㎏) 1 ㎡あたりにとれた量

１組の畑 ４０ ３.５

２組の畑 １５０ ２.５

５年生全体

【ポイント】

単位量あたりの大きさで表された数

は，単じゅんにたし算をしたりひき算

をしたり，平均をしたりできる数では

ないので注意しましょう。

答えとポイント


